

АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ МЯСНИКОВ ⁶⁰

(Биографический очерк)

1925 г.

За последнее время смерть беспощадно косит старые большевистские ряды. Один за другим уходят в могилу представители того поколения, которое вместе с Лениным и под его руководством строило партию в ее ранний период, до 1905 года. Силы значительной части работников этого периода настолько надорваны, что необходимы особые заботы партии, чтобы их дольше сохранить на нашей руководящей работе. Поэтому тем больнее, когда нелепая случайность уносит из наших рядов таких товарищей, как

С полным текстом документа можно
ознакомиться в библиотеке

А. Ф. Мясников, С. Г. Могилевский⁶¹, Г. А. Атарбеков⁶². Александр Федорович Мясников еще не закончил своего развития, он только что вышел на широкую дорогу руководящей партийной работы, он еще рос и креп и в будущем обещал подняться еще выше по лестнице руководства нашей партией и страной.

Поколение Мясникова — это поколение, которому еще смены нет, которое само призвано сменять более старое поколение. Поэтому так тяжела для партии утрата А. Ф.* Мясникова.

1. Мясников в подполье. Среди старых членов нашей партии — старой гвардии — есть три основных группы: первая — люди 90-х годов, те, кто основал партию, кто вынес на своих плечах первую революцию; вторая — это те, кого подняла революция 1905 года и навсегда связала с революционным движением, рабочим классом и большевистской партией, и третьи — это люди периода нового подъема, эпохи «Звезды» и «Правды». Мясников принадлежал ко второй из этих трех групп. Он как социал-демократ оформился в 1905—1906 гг., будучи 20-летним юношей.

Александр Федорович Мясников — по-армянски Мясникян — родился 9-го февраля (н. ст.) 1886 г. в Нахичевани-на-Дону, в мещанской армянской семье. После смерти отца семья сильно бедствовала, поэтому мать уже на восьмом году жизни Александра Федоровича определила его в монастырскую школу близ Нахичевани, где он провел четыре года. Здесь он впервые изучил армянский язык, так как в детстве говорил только на нахичеванском диалекте и по-русски. По окончании этой школы А. Ф. [Мясников] поступает в Нахичеванскую армянскую семинарию, полный курс которой кончает в 1903 году.

Эти учебные заведения наложили сильный отпечаток на А. Ф. Мясникова. Здесь в нем развилась любовь к литературе как русской, так и армянской, которой он впоследствии посвящал значительную долю своих досугов от революционной работы. Отсюда берет начало его литературно-критическая работа, которая оставила заметный след в новой армянской литературе. Наиболее крупная литературная работа А. Ф. Мясникова в этой области — «О значении поэзии Ов. Тумаяна» — посвящена творчеству одного из наиболее выдающихся армянских писателей, близкого Александру Федоровичу.

* В тексте — М.— *Ред.*

Но в этих полудуховных учебных заведениях развиваются не только литературные наклонности молодого Мясникова, здесь же он начал свою общественную работу в культурнических и националистически-революционных ученических кружках. Здесь впервые получают выражение те черты характера Мясникова, которые из него сделали крупного политического работника. По окончании семинарии его некоторое время увлекает армянское революционно-националистическое движение, но он скоро от этих влияний освобождается и уже с конца 1904 года начинает примыкать к русскому социал-демократическому движению.

1905—1906 гг. Мясников проводит в гимназических классах Московского Лазаревского института⁶³. Великая эпоха увлекает двадцатилетнего юношу, он увлекается марксистской литературой и окончательно оформляет свое социал-демократическое мировоззрение. Летние каникулы 1906 года он проводит в родной Нахичевани, вступает в местную организацию РСДРП и начинает по поручению партии вести пропагандистскую работу среди рабочих.

Вернувшись осенью в Москву, он продолжает партийную работу, но через несколько месяцев — провал, его арестовывают, он бежит и попадает на партийную работу в Закавказье, в большевистскую бакинскую организацию, где работает до 1909 года, одновременно участвуя в работе армянской социал-демократии.

Ушло уже порядочно времени после первого ареста. Мясникову удается вернуться в Москву, где он в 1911 году кончает юридический факультет, а потом работает в качестве помощника присяжного поверенного, одновременно участвуя в партийной жизни в качестве литератора и лектора.

В эти годы Мясников, помимо своей текущей работы, изучает Маркса, Плеханова, Каутского, Ленина. Если он в революцию вошел всесторонне образованным марксистом, прекрасно разбирающимся в вопросах философии, сравнительно хорошо знающим экономику и умеющим приложить марксистский метод в различных областях своей многогранной литературной и лекторской работы, то только благодаря серьезной теоретической работе в эти годы, некоторому затишью в его практической партийной деятельности.

Война. Мясникова мобилизовали как прапорщика запаса. Все время войны он проводит в тыловых частях и

только накануне Февральской революции попадает на Западный фронт. Обстановка военного времени и отсутствие на местах оформленных организаций мешает регулярной партийной работе, но кое-какую работу Мясников в части ведет, кое-какие связи имеет и на второй день после Февральской революции он уже на гребне революционной волны.

Начинается для А. Ф. Мясникова широкая массовая работа среди четырехмиллионного фронта. К этой работе Александр Федорович Мясников приступил как вполне зрелый большевик-лепинец, с первых дней революции понимающий основные задачи, которые стоят перед партией, и с редкою честностью, ясностью и выдержанностью начал их осуществление.

II. Мясников и борьба за власть. Задачей нашей партии на старом империалистическом фронте было поддерживать стихийный рост революционности масс, подорвать старую военную командную иерархию и вести пропаганду интернационализма и революционного выхода из войны. Только очень немногие работники Западного фронта ч. г. Минска с первых дней революции с достаточной ясностью представляли себе эти задачи. Условия прифронтовой полосы, опасения, что враг ворвется внутрь страны, многих, которые числили себя в большевиках, толкали в сторону оборончества. Были товарищи, которые заявляли, что они являются «большевиками, примыкающими к оборонцам» или «оборонцами, примыкающими к большевикам». Мясников никогда не был с ними. Он еще до февраля в своей части объединил вокруг себя группу пораженчески настроенных товарищей. С февраля он неуклонно с большевиками и после приезда Ленина целиком присоединяется к его тезисам.

6—7 апреля в Минске открывается I фронтовой съезд солдатских, рабочих и крестьянских депутатов⁶⁴. На этом съезде появляется армейский прапорщик тов. А. Ф. Мясников, как представитель своей части. Почти никто из руководителей съезда его не знает. Но его выступления на съезде производят на всех сильное впечатление ясностью и четкостью большевистской партийной линии и сильным революционным темпераментом. Тов. А. Ф. Мясников сразу становится в рядах руководящей большевистской группы фронта и вместе с немногими другими большевиками (т. Фрунзе, Любимов, Кривошеин, Фомин и т. д.) избирается в [о] фронтовой исполнительный комитет. Положение нашей большевистской группы в меньшевистско-

эсеровском фронтовом комитете было чрезвычайно трудное. Эсери-меньшевистское большинство всячески препятствовало связи большевиков с солдатскими массами. Но тов. Мясников, несмотря на эти препятствия, находил возможность связаться с фронтом в обход исполкомзапа. Ибо для него основной задачей была именно организация связи. Поскольку фронтовой комитет препятствует широкой большевистской пропаганде, постольку А. Ф. [Мясников] переносит часть своей работы в Минский Совет, где большевистская группа пользуется значительно большим влиянием. Он становится одним из руководителей большевистской фракции Минского Совета, и под его руководством фракция вступает на более определенный и твердый большевистский путь.

Начиная с Февральской революции, в Минске существовала объединенная организация РСДРП, в которую при меньшевистском большинстве входили и большевики. После фронтового съезда назревает ее раскол. Тов. Мясников за раскол возможно скорее, но он за то, чтобы из «объединенки» увести возможно большие массы и взять ее довольно богатую кассу. Он становится во главе работы по созданию большевистской организации в Минске и на фронте.

Исходя из обстановки в Минске, тов. Мясников считает, что основной задачей в тамошних условиях является повести за собою солдатскую массу, создать массовую военную организацию партии. Вместе с тов. Любимовым и др[угими] он берется за это дело. И результаты блестящи. В итоге нескольких недель работы большевистская часть минской «объединенки» численно поравнялась с меньшевистской, и раскол, по мнению всей тогдашней минской большевистской группы, стал возможным и необходимым.

Но участие минских большевиков в объединенной организации не было только следствием одних организационных расчетов. Недостаточно ясное представление о задачах партии в значительной мере ступшевывало разногласия с меньшевиками. Часть товарищей была за совместную работу с ними. Тов. А. Ф. Мясников один из первых начинает решительную борьбу с примиренческими настроениями. В середине июля он пишет обращение от имени только что народившейся большевистской организации, в котором развивает основные ленинские лозунги и клеймит меньшевиков полусоциалистами, социал-предателями и т. д. Такая постановка вопроса вызывает возра-